
1. 답: ⑤ (ㄱ, ㄴ, ㄷ)

[ 풀 이 ]
전자가 개 들어 있는 오비탈 수의 배와 홀전자 수의 합은 원자 
번호이다. 따라서 Y의 원자 번호는      이고, X의 원자 
번호는        이다.

이때, 전자가 개 들어 있는 오비탈 수는 X와 Y가 각각   , 이므로 
X, Y는 각각 (Mg, C) 또는 (Al, N) 중 하나이다. 따라서 는 이다.

Z의 전자가 개 들어 있는 오비탈 수는 이므로 Z는 F이고,   이다. 

따라서 Y의 원자 번호는 이고, X와 Y는 각각 Mg, C이다.

[ 정답 해설 ]
ㄱ.       이다.

ㄴ. X의  오비탈에 들어 있는 전자 수
 오비탈에 들어 있는 전자 수  이다.

ㄷ. 전자가 들어 있는 오비탈 수는 Y와 Z가 같다.

2. 답: ⑤ (ㄴ, ㄷ)

[ 풀 이 ]
A


B

 g에 들어 있는 A와 B의 질량은 각각 g과 g이다. (가)에 
들어 있는 A


B

의 질량은 g이고, (가)에 들어 있는 A

B

에서 A와 
B의 질량은 각각 A g, B g이며 A


B

에서 A와 B의 질량은 
각각 A g, g이다.

이때 A
B

와 A
B

에서 분자당 B 원자 수는 같으므로 (가)에 들어 있는 
기체의 몰비는 A

B
  A


B

   이고,       이다.

따라서 (가)와 (나)에 들어 있는 기체의 양은 각각 mol, mol이고, 

(가)와 (나)의 밀도비는   이므로, (가)와 (나)에 들어 있는 기체의 
질량비는 ×  ×    이다.

따라서 A
B

 mol에 해당하는 기체의 질량은 g이고, 분자량 비는 
A


B

  A

B

 


 


   이다.

따라서 원자량 비는 A  B   이다.

[ 정답 해설 ]
ㄴ. 

A

B

의 분자량
A


B

의 분자량  

 이다.

ㄷ. 
A의 원자량
B의 원자량  이다.

[ 오답 해설 ]
ㄱ. 


 

 이다.



3. 답: ④ ()

[ 풀 이 ]
실험 Ⅰ과 Ⅱ에서 생성된 C의 질량은 같으므로 반응한 A와 B의 
양(mol)은 실험 Ⅰ과 Ⅱ가 같다.

따라서 실험 Ⅰ과 Ⅱ에서 반응한 A와 B의 질량은 각각 g, g이고, 

반응 질량비 A  B  C       이다.

반응 후 남아 있는 반응물의 질량은 실험 Ⅰ에서 A g, 실험 Ⅱ에서 B 

g이다. 이때 남아 있는 반응물의 양이 각각 mol, mol이고, C의 
밀도는 실험 Ⅰ  실험 Ⅱ   이므로 C g에 해당하는 양을 
mol이라 할 때,           ,   이다.

실험 Ⅰ에서 남아 있는 A와 C의 양(mol)은 같고, 

C의 분자량
A의 분자량  

 이므로         ,   이다.

이때 A와 B의 질량비 A  B  , 몰비 A  B  이므로 
분자량비는   이고,       이다A  B  C     .

또한 반응 질량비 이고,  이므로 분자량비 A  B  C     이다.




×

B의 분자량
A의 분자량  


×


 이다.

4. 답: ② ()

3. 답: ④ (


)

[ 풀 이 ]
(가) 과정 이후 수용액에 녹아 있는 A의 양(mol)은 
M×L  mol이다. 

첨가한 용액의 부피가 mL일 때와 mL일 때 넣어 준 수용액의 몰 
농도(M)는 같으므로, 수용액에 포함된 A의 질량 또한 일정하게 
늘어난다. 따라서 첨가한 용액의 부피가 mL일 때 수용액에 포함된 
A의 질량은 

 이다.

녹아 있는 A의 양은 ㉠을 mL 첨가할 때 만큼 증가하고, (다)와 (라) 

과정에서 mL만큼 증가할 때 A의 질량은 
 만큼 증가한다. 따라서 

㉠은 H
O()이 아니다.

첨가한 용액의 부피가 각각 mL,   mL일 때 수용액에 녹아 
있는 A의 양(mol)은 각각 mol, mol이다. 이때  >

 이므로 

  × L

mol
> 

 이고,  <

 이다. 

ⅰ) ㉡과 ㉢이 각각 A(), H
O()일 때,

A()이 mol만큼 첨가되었을 때 A의 질량은 

 만큼 증가한다. 

따라서 


mL를 넣었을 때 A의 질량은 만큼 증가한다. 이때 




< 이므로 ㉠과 ㉡의 몰 농도는 각각 M, M이다. 

따라서    


×,  

 이고, 이는 모순이다.

ⅱ) ㉡과 ㉢이 각각 H
O(), M A()일 때,

A()이 mL만큼 첨가되었을 때 A의 질량은 

 만큼 증가한다. 

따라서 mL를 넣었을 때 A의 질량은 만큼 증가한다. 이때 

< 이므로 ㉠과 ㉡의 몰 농도는 각각 M, M이다. 

따라서   ×,   이다.

첨가한 용액의 부피가 mL, (  )mL일 때 A()에 들어 
있는 A의 질량은 


g  

 이다.

M   y× L

mol
 M이므로 ×  ×


 

 이다.


